

弘扬科学家精神 掀起学科学爱科学热潮

湖南2025年全国科技工作者日系列活动发布

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 徐运源 通讯员 肖欣磊)为庆祝第九个“全国科技工作者日”,30日,由省科协、省科技厅、省委宣传部、省教育厅联合主办的“矢志创新发展建设科技强国”全国科技工作者日湖南主场活动在湖南科技大学举行。活动通过多种形式向广大科技工作者致以崇高的敬意和节日祝福。

活动现场播放了2025年“全国科技工作者日”官方宣传片,来自全省各行各业的科技工作者代表通过视频送上深情祝福。会上通报了湖南省获评“中国科协2024年度科技志愿服务先进典型”名单,中南大学麓园青年志愿者服务站、中南大学湘雅二医院“天使的心跳”、长沙市望城区月亮岛街道桃花井社区、科技志愿者张红明获得中国科协表彰。

会上还通报了2024年度湖南省科协优秀决策咨询课题,并发布了湖南“1+10+200”2025年全国科技工作者日系列活动矩阵,即1个主场活动、10大特色活动、近200项群众性主题实践活动。其中,10大特色活动包括芒趣科学探索营《周末STEAM科学营》中小学校科普节目“出校入馆”活动、科普大篷车湘鄂渝三省联合行动、“大手拉小手科普志愿行”百名院士进校园、万名科技工作者上讲台”、“走进科学家实验室”暨青少年实验展演活动等。

近年来,省科协大力弘扬科学家精神,成立科学家精神宣讲团,开展科学精神进校园系列活动,在全社会营造了浓厚氛围。2024年,湖南以时代楷模、湖南科技大学万步炎教授为原型,创作了大型话剧《深海养牛人》。活动现场,该话剧精彩上演,生动展现了湖湘科技工作者勇攀高峰、无私奉献的崇高精神,赢得观众热烈掌声。

会上还通报了2024年度湖南省科协优秀决策咨询课题,并发布了湖南“1+10+200”2025年全国科技工作者日系列活动矩阵,即1个主场活动、10大特色活动、近200项群众性主题实践活动。其中,10大特色活动包括芒趣科学探索营《周末STEAM科学营》中小学校科普节目“出校入馆”活动、科普大篷车湘鄂渝三省联合行动、“大手拉小手科普志愿行”百名院士进校园、万名科技工作者上讲台”、“走进科学家实验室”暨青少年实验展演活动等。

近年来,省科协大力弘扬科学家精神,成立科学家精神宣讲团,开展科学精神进校园系列活动,在全社会营造了浓厚氛围。2024年,湖南以时代楷模、湖南科技大学万步炎教授为原型,创作了大型话剧《深海养牛人》。活动现场,该话剧精彩上演,生动展现了湖湘科技工作者勇攀高峰、无私奉献的崇高精神,赢得观众热烈掌声。

《湖南省征兵工作条例》7月1日起施行

拓宽高素质兵员征集渠道 保障高素质兵员

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 匡春林)30日,省人大常委会举行新闻发布会,就省十四届人大常委会第十六次会议表决通过的《湖南省征兵工作条例》(以下简称《条例》)进行发布。《条例》自2025年7月1日起施行。

我省现行征兵工作条例1994年通过,分别于1997年、2004年、2010年进行了三次修正。省人大常委会法制工作委员会副主任卿晓英介绍,新修订的《条例》主要修改了三个方面:拓宽高素质兵员的征集渠道。《条例》进一步规范征兵工作组织领导机制,明确了各级征兵工作领导小组、征兵办公室和政府相关部门的职责,政府相关部门与兵役机关加强信息共享和业务协同;规定省征兵办公室可以对普通高等学校直接分配征兵任务,普通高等学校、中等职业学校、技工院校逐步建立兵员预征预储工作机制,加强军事兴趣类社团建设;要求机关、团体、企业事业单位为符合应征条件、具有专业技术特长的人员应征入伍提供便利条件。健全应征公民权益保障措施。《条例》规定应征公民对体格检查结果有异议的,可以提出复查申请,征兵办公室按照相关规定组织集中复查;明确应征公民接受体格检查、役前教育等期间的工资、奖金和补贴由所在单位照发;强化新兵家属优抚优待等保障措施。规范征兵工作程序。《条例》对上位法涉及的征兵任务统筹、兵员预征预储、初次兵役登记、体格检查、政治考核、审定新兵、欢送新兵等内容进行了细化。

《湖南省促进学生心理健康条例》7月1日起施行
鼓励将心理治疗全面纳入医保

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 匡春林)30日,省人大常委会举行新闻发布会,发布《湖南省促进学生心理健康条例》(以下简称《条例》),《条例》自2025年7月1日起施行。

当前青少年心理健康问题呈现低龄化、普遍化趋势,已成为社会性难题。省人大常委会法制工作委员会副主任卿晓英介绍,《条例》通过法治化手段压实责任,将促进学生心理健康从“软要求”变为“硬责任”。《条例》立足于“预防”,着眼于“促进”,从学生心理健康教育到社会环境净化等多方面规定了促进和预防措施。《条例》规定家长应当履行家庭教育主体责任,关注学生心理健康状况,加强亲情陪伴;明确学校应

当开设心理健康教育课程、关注特殊群体学生、开展全员心理育人、定期开展心理健康筛查等。《条例》也在“治”上下功夫,明确教育和卫生健康部门应当“畅通学生心理健康转介绿色通道”,鼓励医疗机构设立学生心理门诊、开设学生就诊绿色通道,鼓励“将心理治疗项目全面纳入基本医疗保险支付范围”,减轻学生医疗费用负担。

《条例》明确“促进学生心理健康发展是全社会的共同责任”,清晰界定了家庭、学校、学生、政府及其组成部门等各方主体的“位”与“责”,强调实行“党委领导、政府主导、部门协作、家校协同、社会动员、全民参与”的工作机制,推动全社会形成齐抓共管的责任体系。

长沙入选2025年现代商贸流通体系建设试点城市

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 刘捷萍)30日,商务部网站公示2025年现代商贸流通体系建设试点城市入围名单,长沙市等20个城市入选。

根据《财政部办公厅 商务部办公厅关于开展2025年现代商贸流通体系建设试点城市申报工作的通知》等文件精神,商务部在全国开展现代商贸流通体系建设试点工作,中央财政将对试点城市给予支持,重点包括五个支持方向,分别是:完善农村商贸流通体系、建设生活必需品流通保供体系、完善城乡再生资源回收体系、推动城乡商贸流通融合发展、培育现代流通骨干企业。

近年来,长沙坚持“城乡融合、体系贯通”发展目标,打造了高效创新的商贸流通体系。

全市商品市场交易规模超5000亿元,居中部第一;百强市场数量中部第一、全国第三;县域经济和县域商业发展成为中部“领头雁”。全市形成1个千亿级核心商圈、10个百亿级商圈、32条特色商业街、73个商业综合体。2024年,社会消费品零售总额突破5500亿元,“十四五”期间年均增长5.4%。

千名跑友欢乐竞逐全新“城市绿肺”

大泽湖近自然湿地公园盛装开园,15项主题活动打造文旅新体验



大泽湖近自然湿地公园“五乐园”包括儿童乐园、体育乐园、拓展乐园、研学乐园、萌宠乐园,足足2.6万平方米的区域成为星城遛娃热门打卡地。

均为长沙晚全全媒体记者 邹麟 王志伟 黄启晴 摄影报道



5月30日,大泽湖近自然湿地公园正式开园。

嘉年华带你嗨翻端午和六一

湿地风光、树岛草坪、飞羽精灵、多彩田园、鹭鸟倩影……5公里环湖路线上,跑友们用欢快的脚步解锁自然之美。经过激烈角逐,男子组冠军谭奇以15分06秒的佳绩率先冲线,女子组冠军黄菲以16分59秒的成绩拔得头筹。

“大泽湖环境优美,赛道非常治愈,补给非常充足,感觉非常nice!在这里跑步,就像在大自然的怀抱里尽情驰骋。”谭奇表示。

据悉,“Ai在大泽湖”端午嘉年华活动为期三天,将举办全民欢乐跑、民族乐器演奏会、文创市集、端午趣味大闯关等15项文旅活动。系列活动深度融合端午文化与前沿科技,打造沉浸式文旅体验新标杆,全面展示大泽湖片区特色和风采。

在AI科技互动区,AI摄影、虚拟龙舟竞速等项目为跑友带来未来感十足的体验。国潮游园方阵中,汉服打卡、非遗手作、旱地龙舟赛等活动让传统文化焕发新活力。音乐美食盛宴上,民谣乐队进行现场演奏,粽子市集、粽香市集、粽艺工坊”文创集市、“粽横江湖”旱地龙舟趣味体验、“粽享潮流”滑板表演、“粽意国潮”互动游园方阵等众多活动将节日氛围拉满。

还有多场“黑科技”展览一站式带来前沿科技的震撼。“AI星球奇遇记”科普大篷车巡展首次登陆湖南,持续6天时间,以“AI星球奇遇记”作为故事线,将前

沿技术与科普故事紧密结合,让观众沉浸式体验人工智能技术在各个领域的应用;刘慈欣科幻漫画宇宙体验展以刘慈欣系列科幻漫画作品为基础,以光影、手稿原画展陈、互动娱乐等多种方式再现刘慈欣作品,展览持续至7月30日。

此外,中西交融的精彩演出让人目不暇接。阳光大草坪上,“粽唱传奇”湖湘非遗花鼓戏表演、“粽夏拾遗”雷小锋颂诗会和六一儿童节汇演热闹非凡;稻田公园里,“粽香琴韵”民族乐器演奏会、“粽情快乐”西洋乐器演奏会让人流连忘返。还有“粽香市井”美食市集、“粽艺工坊”文创集市、“粽横江湖”旱地龙舟趣味体验、“粽享潮流”滑板表演、“粽意国潮”互动游园方阵等众多活动将节日氛围拉满。

望城区以“近自然形态”为核心理念,于2022年5月启动公园一期修复建设工程,致力打造人与自然和谐相处的“生态新IP”和“幸福新地标”,构建了绿野、过渡、共享、客厅四大圈层,打造了独特的“五乐园六基地”。“五乐园”包括儿童乐园、体育乐园、拓展乐园、研学乐园、萌宠乐园,足足2.6万平方米的区域成为星城遛娃热门打卡地。

在AI科技互动区,AI摄影、虚拟龙舟竞速等项目为跑友带来未来感十足的体验。国潮游园方阵中,汉服打卡、非遗手作、旱地龙舟赛等活动让传统文化焕发新活力。音乐美食盛宴上,民谣乐队进行现场演奏,粽子市集、粽香市集、粽艺工坊”文创集市、“粽横江湖”旱地龙舟趣味体验、“粽享潮流”滑板表演、“粽意国潮”互动游园方阵等众多活动将节日氛围拉满。

望城区以“近自然形态”为核心理念,于2022年5月启动公园一期修复建设工程,致力打造人与自然和谐相处的“生态新IP”和“幸福新地标”,构建了绿野、过渡、共享、客厅四大圈层,打造了独特的“五乐园六基地”。“五乐园”包括儿童乐园、体育乐园、拓展乐园、研学乐园、萌宠乐园,足足2.6万平方米的区域成为星城遛娃热门打卡地。

这里100多个湿塘中有慈姑、美人蕉、睡莲、鸢尾等110余种水生植物和近

300种乔灌木健康生长,成为湖南最大的近自然湿地植物科普基地;在城区以“开天窗”方式保留的400余亩耕地,打造了湖南最独特的城市稻田基地;以“1中心+5场景+N应用”智慧系统打造出湖南最先进的智慧公园展示基地;打造了165个树岛、10个草岛,吸引了14目44科近200种鸟类在此栖居,成为长沙最优的滨江候鸟栖息基地;这里还是长沙最大的临江阳光草坪基地,拥有超35万平方米高品质草地;以7.12公里的5米骑行道、4.5公里的2米跑步道、2.1公里的3米漫步道、7.5公里的1.5米栈道和3.57公里的空中风雨廊桥,让人们在运动中亲近自然,成为湖南最美的公园运动休闲基地。

近年来,随着香炉洲大桥等53个配套项目陆续落地,这片曾经的城郊湿地已蜕变为全新的“生态会客厅”。当前,香炉洲大桥长虹卧波,兴联路大桥顺利通车,地铁4号线北延施工如火如荼,潇湘北路快速化改造等加速推进;大泽湖海归小镇、湘商总部基地研发中心启动运营;湖南第一师范学院大泽湖学校、长沙市一中大泽湖学校、湖南师范大学附属中学大泽湖校区等学校纷纷入驻;浅层地热能开发利用项目让6.7平方公里区域低碳实现“冬暖夏凉”,长沙市四医院滨水新城院区、工人文化宫、滨江公园等配套设施先后建成,正不断提升片区居民的生活品质。



5月30日上午,Ai在大泽湖·端午嘉年华——全民欢乐跑在大泽湖近自然湿地公园热力开跑。

湖南出台“湘十条”促进房地产市场平稳健康发展

大幅减轻购房者负担,推进“好房子”建设

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 孙占锋)日前,湖南省住房和城乡建设厅联合省财政厅等部门,印发《湖南省促进房地产市场平稳健康发展若干措施的通知》(以下简称“湘十条”),着力促进住房领域消费。这是自2018年之后,时隔7年湖南再次出台省级层面促进房地产平稳健康发展的政策文件。

“湘十条”聚焦促进房地产市场平稳健康发展,重点围绕创业大学生、青年人才及高层次人才住房需求、多子女家庭购房、房地产市场监管、“白名单”项目融资、“以旧换新”、货币化安置、盘活存量房开发土地、“好房子”建设等方面,制定了相关支持举措。

为支持群众购房,“湘十条”提出,对拟购房的县(市、区)无住房,购买首套新建商品住房的,积极采取契税补贴政策;允许缴存人提取住房公积金支付购房首付款的同时申请住房公积金贷款;对在省内跨城市购房的,取消提取住房公积金的户籍地或工作地限制;支持将存量商业银行住房按揭贷款转为“商”“公”组合贷款或住房公积金贷款等政策措施,让刚需购房者直接得到实实在在的利好,最大程度减轻购房者负担。

针对省委、省政府重点关注的人才住房需求问题,“湘十条”提出三款政策措施。一是鼓励对创业大学生、青年人才和高层次人才或其他家庭购买新建商品住房的,发放购房优惠券或给予购房补贴。二是支持各地收购房存量商品房用作人才房,一定期限内可免费提供给创业大学生和青年人才居住,也可免费作为创业大学生和青年人才创业场地。三是对在省内首次购买住房申请公积金贷款的创业大学生和青年人才,贷款最高额度可不与账户余额挂钩,按工作待遇基数及劳动(聘用)合同年限合理确定;高层次

人才购买自住房,可在正常缴存一个月后申请公积金贷款,最高贷款额度可放宽至4倍。

就社会关心的多子女家庭购房问题,“湘十条”从三个方面提出政策支持:一是二孩及以上且子女未成年家庭购买新建商品住房时,在拟购房所在县(市、区)已有住房的,套数认定核减一套,按核减后的套数认定标准执行住房信贷政策;二是对二孩及以上且子女未成年家庭购买首套、二套新建商品住房的,鼓励给予一定比例的契税补贴(契税补贴政策可以叠加),并可给予一定额度的货币或面积补贴;三是合理提高二孩及以上且子女未成年家庭购买新建商品住房的公积金贷款额度上限,将二孩、三孩且子女未成年家庭贷款额度分别在现有额度上限基础上再提高不高于20%、30%。

围绕房屋“以旧换新”,“湘十条”提出,对在同一城市出售自有住房之日起一年内,重新购买新建商品住房的,对其出售自有住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠;对在当地出售原有住房且购新建商品住房,并完成网签合同备案的,给予新建商品住房总房价一定比例的购房补贴。

“湘十条”对加强房地产市场监管和“白名单”项目融资也提出了政策措施。房地产市场监管方面,提出推动存量房(二手房)实施先网签后缴税,推行存量房(二手房)交易“凭住建部门(网签)备案合同纳税”“交易资金监管”模式;“白名单”项目融资方面,提出各地应建立对金融机构房地产“白名单”项目融资工作绩效考评机制,金融监管部门应加强督促指导。

“湘十条”还就在城中村改造、城市更新和城市危旧房改造中优先实施货币化安置,盘活存量房开发土地,推进“好房子”建设等事项进行了明确。“湘十条”于2025年5月28日起施行,有效期一年。文中明确,如遇国家政策调整的,以国家调整后的政策为准。

长沙出台青年人才住房公积金支持政策 公积金最高贷款额度提高至120万元

长沙晚报5月30日讯(全媒体记者 黄能 通讯员 郭婷)5月30日,长沙市住房公积金管理委员会发布《关于实施青年人才住房公积金支持政策的通知》。《通知》自6月1日起施行,有效期2年。

最高贷款额度可提高至1.5倍

《通知》明确,35周岁(含)以下获得全日制本科及以上学历的长沙市单位缴存青年人才,连续足额缴存满6个月,符合住房公积金贷款条件,在长沙市购买首套自住住房申请公积金贷款的(不含商业银行住房贷款转公积金贷款),可贷额度不与住房公积金账户余额挂钩,最高贷款额度在长沙现行最高贷款额度基础上提高至1.5倍。

据了解,提高至1.5倍即购买新建商品住房的最高贷款额度提高至120万元,购买二手房的最高贷款额度提高至105万元。如果职工家庭同时符合长沙市高层次人才、生育三孩等上浮贷款额度情形的,不叠加计算。

举个例子,李某,25岁,本科学历,就职于长沙某公司,住房公积金月缴存额为1500元,现欲购买人生第一套房,对一套房屋总价150万元的新建商品房有购置意向,拟申请住房公积金贷款。根据原政策规定,李某想顶格贷款80万元需缴存满3年,首付款30万元,使用住房公积金组合贷款,住房公积金贷款80万元,商业银行贷款40万元。而根据新政策规定,李某缴存住房公积金满6个月即可申请住房公积金贷款,贷款额满6个月即可申请住房公积金贷款,贷款额

度不与账户余额挂钩,在还贷能力足够的前提下,首付款30万元,剩余120万元全部可用住房公积金贷款。

长沙住房公积金管理中心有关部门负责人介绍:“为发挥住房公积金对青年人才的吸引力,此次新政重点支持青年人首次购房,进一步放宽贷款条件,提高贷款额度,申请贷款的缴存时限由原来的缴存12个月缩短至6个月,可贷额度不受公积金账户余额限制,降低了新入职、新就业青年人才申请贷款的门槛,为青年人才来长沙创新创业提供安居保障。”

在校青年人才可灵活缴存公积金

《通知》明确,35周岁(含)以下全日制本科及以上的在校青年人才可以设立住房公积金账户,根据自身情况灵活缴存,补缴视同为正常缴存,享受灵活就业人员住房公积金贷款政策。

记者获悉,与灵活就业人员相比,在校青年人才还享受诸多优惠政策。比如,全国范围覆盖,在校青年人才缴存不受本市户籍等限制,全国范围内符合条件的在校青年人才均可自愿申请开设住房公积金账户。灵活缴存机制。允许开户后暂不缴存,可以先开设账户,间断性缴存或者毕业后一次性补缴,补缴后视为连续正常缴存。弹性账户管理。在校青年人才未结清住房公积金贷款的,可以申请封存账户,封存时欠缴部分无需补缴,后续符合开户条件的可重新启封缴存。